

山西新窑煤矿“12·5”爆炸事故追踪

洪洞上午召开新闻发布会介绍善后进展 工作组逐户落实遇难者经济补偿

本报洪洞上午电 (特派记者曹刚)今天上午8时30分,洪洞新窑煤矿“12·5”爆炸事故新闻中心召开新闻发布会,介绍矿难善后工作进展。

县委县政府已成立善后工作组,善后工作组将逐门逐户落实遇难者的经济补偿问题,尽快与家属达成共识,签订补偿协议,及时支付补偿资金。目前,新窑煤矿法人代表王宏亮、矿长高建民已经被洪洞县公安局控制,煤矿证照和银行账户已被封存和冻结。

具体补偿数额目前还没有公布,记者昨天在封锁严密的煤窑现场了解到,一种可能的标准是每个遇难矿工补偿21.5万元。

善后工作组共设立7个工作点,采取县领导负责包点、单位领导负责包户、参与干部负责包人的办法,抽调229名干部开展善后工作。目前,7个工作点已全面到岗,有的已经与家属见面、商谈、沟通。

此外,解决遇难者工资、遇难者家属往返路费、组织家属返乡等具体善后工作也将陆续展开。



▲ 警方现场控制一名矿上负责人(左)

◀ 事故发生后,部分矿工悄然离开新窑煤矿

前卫 摄 [详细] 07120810501

很多矿工不懂自救窒息而死

腰挂吸氧器 不知如何用

昨天深夜,山西洪洞新窑煤矿“12·5”矿难事故井下搜救工作已基本结束,共发现104名矿工遇难。公安机关已在第一时间控制了有关事故责任人33人,5人被刑事拘留,2人被提请检察院逮捕,公安部发布B级通缉令,缉捕矿主和煤矿的实际控制人。

昨日,记者采访时多位矿工反映,此次事故的发生前后以及该矿开采过程中,存在诸多安全问题,“迟早会出事。”

矿区领导电话打不通

李忠海自救逃生冲出井口后,立刻告诉井口的值班岗亭:“9号采煤区可能发生瓦斯爆炸。”此时,他特别留意了井口的时钟:晚上11时34分。值班门卫随即给矿长打电话,但没接通;又给2号煤区“老板”袁庆武(音)和9号煤区“老板”杨虎打电话,但均未取得联系。门卫让李忠海去联系矿区大队长赵大伟,李因为没有手机号,只能去找小队长李忠和,“当时李忠和在睡觉。”

李忠海称,李忠和与赵大伟取得联系已是当晚12时30分左右,此时新窑煤矿的主井口已经黑烟弥漫了,众多矿工都不敢上前。

矿工没受过安全培训

矿工们称,李忠和来后,一个姓孔的“矿领导”也到了现场,指示赵大伟“立即下井救人”。

12月5日晚11时10分左右

井上 巨响后漫天黑烟

和老婆一起住在新窑煤矿家属宿舍的唐宜平回忆起当时的情况还心有余悸,“大概是11时过一点,我在屋子里突然听到一声巨响,心里马上想‘糟了’,出门一看,漫天黑烟。”他的第一个反应是,自己有24个兄弟当时在矿下工作——马上回屋拨打直通井下的电话。还好,井下的带班人廖康振接了电话。“我马上通知他组织所有兄弟集中到第一回风巷道。”唐宜平哪里想到以后的5个小时全凭这些电话线救了矿工的命。

井下 24顶帽子瞬间掀飞

此刻,在井下带班的廖康振和重庆的董继佩难忘这一幕,“所有人的帽子在一瞬间都被强大的气流掀飞了。”还好,这24人所处的施工段距离爆炸地点较远,带毒的烟气没有直接过来,给大家留下宝贵的逃生时间。廖康振立刻集合了所有人,并让大家不要慌张。5分钟内,24人按照唐宜平的电话指示来到距离地面1100米的第一回风巷道。

部门注册时,并不包括9号采煤区,矿方为了多产煤,私自在主井产煤层以下10到15米处开采煤炭,把这个下层煤道的出入口设在2号主井屯煤区后面,便于伪装。

“这个暗井的出入口,只有80厘米直径,平时有上级检查的时候,就用木板将洞口堵住,等检查组走了以后照样偷偷生产,这些煤就不用计税了。”在9号采煤区长期挖煤的苏奉恩说。

多种隐患引爆9号煤层

是什么直接导致瓦斯爆炸?

新窑煤矿一直在使用国家明令禁止的燃油三轮车运煤,形成了有明火的条件。国家批准新窑煤矿开采2号、3号煤层,但矿方严重违法越层开采9号煤层。救护队井下侦察发现,瓦斯爆炸点在9号煤层,内部有煤尘参与爆炸的过火结焦现象。调查显示,9号煤层通风混乱,以掘代采,没有安装瓦斯监控系统,矿内管理混乱,超定员生产。

矿工为何铤而走险

煤矿工作的高度危险性,矿工们大都心知肚明,为什么还甘冒生命危险,每天在井下工作十多个小时?

记者在新窑煤矿家属区调查到,这里的矿工每天工作8个小时,三班倒,每天的工钱100元至200元。这样算来,普通矿工的人均月收入可达3000至6000元。相比之下,大多数人在家务农的年收入,还不如挖一个月煤。两项收入的巨大反差,刺激矿工铤而走险。

特派记者 曹刚 (本报洪洞上午电)

一条电话线救了24条性命

在山西洪洞矿难事故中,有一支全由24名川渝矿工组成的井下矿工队上演了“胜利大逃亡”。昨日,记者找到了指挥该矿工队脱险的工头唐宜平,他和脱险矿工回忆了当时的一幕。

12月6日凌晨0时20分左右

井上 遥控指挥老乡转移

1个多小时后,第一回风巷道逐渐被毒烟逼近,24名被困矿工开始头痛、呕吐,廖康振将这一情况用电话反映给唐宜平,熟悉矿井结构的唐立刻要大家迅速转移到第二回风巷道。之所以选择这个地点,因为他知道,在此处一墙之隔,就是山对面柳沟煤矿的一个坑道。对地形的熟悉又一次救了大伙的命。

井下 轮流呼吸新鲜空气

不久毒烟再次逼近,两位矿工已经出现了比较明显的中毒反应,廖康振马上让矿工砸开一个矿眼,让柳沟煤矿的新鲜空气进来。于是,24人挤在这个不足8平方米的巷道,大家轮流呼吸新鲜空气,每5分钟由廖派人到20米外的电话处和上面的唐宜平沟通情况。

12月6日清晨近5时

井上 组织21人救援队

由于矿方迟迟不上报事故,在上面等不到救兵的唐宜平不得不自己想办法。他带领的这个矿工队共有70多人,经过分析,他决定让21名矿工组成临时救援队,在最下面的进风巷(就在唐住所门外)挖掘,终于砸穿了一个巷眼,将被困的24人悉数救出。

井下 矿工害怕得都哭了

苦苦等候5个小时的滋味无法想象,来自重庆的被困矿工董继佩说,很多身边的兄弟都哭出了声,“怕得不行,从来没遇到这样的场面。”而当他们被救上地面时,很多人又哭了第二次。“如果两次转移有一次没有及时完成;如果没有电话,后果不堪设想。”特派记者 曹刚

|媒体|评|论|

矿难盖不住“地方保护”

就在新窑煤矿发生爆炸的前一天,洪洞县还召开了全县安全生产工作会议,要求全县在年底加强煤矿安全生产监管。然而,当相关部门的“抓安全”变成了“抓文件”时,开再多的会,又能有多少“安全”可言?

更可气的是,即使是在众多部门紧急抢救、众多媒体要给人们一个知情权的时候,当地相关部门还在设置关卡,“劝阻”采访活动。也许,正是有一些部门在为煤矿非法开采活动掩盖、撑腰,才有了如此大的矿难的发生!这样的“地方保护”,才是矿难频发的最要命、最隐蔽、最难治理的原因。

就在上月21日,国家安监总局局长李毅中率领督查组到2005年导致171名矿工死亡的“11·27”事故发生地黑龙江省东风煤矿走访。然而,让李毅中没有想到的是,包括矿长在内的11名事故责任人还没有得到处理,李毅中质问:“事故发生快两年了,为什么还没有处理结果”。然而,当地有关方面反馈的信息最后却是:大家都觉得很奇怪,谁都不清楚怎么回事。

多么可怕的“事故冷漠症”,多么可怕的地方保护主义!这样严重的问题不解决,安全事故就不可能真正避免。

据燕赵都市报

记住新窑矿难的惊人细节

本次洪洞矿难有个令人不可思议的细节:据《新民晚报》报道,矿难发生后,矿里自行组织人员下井搜救。大家都没学过怎么救人,结果,下去50个救人的,一个都没再上来!这个细节,暴露的是工人对安全生产和抢救知识完全盲目和无知的状态!暴露的是矿井平时对工人安全培训的完全缺失状态。

诚然,严刑峻法并非社会治理的根本法宝,但惩罚的及时、到位是事前防范到位的前提条件。否则,当侥幸心理的魔鬼过关斩将,安全防范的堤坝就随时有可能毁于一旦。

据东方早报